

美接連加息衝擊新興經濟體 勾起金融風暴慘痛回憶

強美元致亞洲貨幣急瀉

商戶恐掀結業潮

聯合國貿易和發展會議報告

促全球採寬鬆貨幣政策

聯合國貿易和發展會議（貿發會議）前日發表《2022年貿易和發展報告》，警告發達經濟體的貨幣和財政政策，可能令全球經濟陷入衰退和長期停滯，造成比2008年金融海嘯和2020年新冠疫情衝擊更嚴重的損害，敦促全球央行實施寬鬆貨幣政策，避免全球經濟衰退。

報告指出，發達經濟體快速加息和緊縮財政政策，加上新冠疫情和烏克蘭危機帶來的負面影響，已使全球經濟從放緩變為下行，軟着陆不太可能實現。報告認為，在長達十年的超低利率時期，多國央行始終沒有實現通脹目標，也沒有推動形成更健康的經濟增長。任何希望通過更高利率來降低價格卻不產生經濟衰退的想法，都是一種「不謹慎的賭博」。

過度緊縮損害發展中國家

報告說，在實際工資下降、財政緊縮、金融動盪以及多邊支持和協調不足的情況下，過度貨幣緊縮可能將許多發展中國家和一些發達國家，引入一段停滯和經濟不穩定時期。

貿發會議預測今年全球經濟將增長2.5%，到明年減速至2.2%，全球所有地區都將受到增長放緩衝擊，但發展中國家所受衝擊尤為嚴重，其平均增長率預計將降至3%以下，這一增速不足以實現可持續發展，並將進一步擠壓公共和私人財政空間，破壞就業前景。

貿發會議秘書長格林斯潘說，「我們仍有時間將經濟從衰退邊緣拉回，我們擁有平抑通脹和支持所有弱勢群體的工具。這是一個政策選擇和政治意願問題。」 ◆綜合報道

美國聯儲局近期為遏抑通脹而接連大手加息，令美元匯率持續上揚，導致亞洲多地尤其新興經濟體的貨幣承受沉重壓力，情況與觸發1997年亞洲金融風暴的背景相似，令不少亞洲公司勾起當時慘痛回憶。

雖然亞洲多地政府早已汲取當年教訓，為在需要時捍衛本幣匯率而制訂多項措施，再度爆發類似金融風暴的風險估計不大，但很多公司面對強美元的衝擊，經營環境仍然艱巨，前景極不明朗，一些商戶甚至被迫考慮結業。

強美元對於不少亞洲地區的商戶構成壓力，尤其美元廣泛應用於全球商品交易。65歲的馬來西亞居民章比辛尼和妻子經營咖啡店，由於馬來西亞令吉跌至24年來低位，加上牛油、麵粉和咖啡豆等材料的價格飛漲，今年利潤減少逾25%，他們需考慮加價，否則難以繼續經營，「我們為了生存可能被迫加價，但暫時仍不敢這樣做，擔心流失顧客。」他坦言在艱苦經營下，正考慮是否結束生意。

原材料成本急漲致經營困難

章比辛尼夫婦的處境，是不少亞洲地區商戶同樣面對的困境，在包括菲律賓披索等多隻亞洲貨幣均跌至歷史低位之際，原材料成本急漲令經營更困難，不少企業都將目前本幣急瀉的局面，與當年亞洲金融風暴相提並論。

美國在1990年代經濟強勁增長，使美元利率上揚，美元需求因此增加。泰國當時採取與美元掛鈎的固定匯率機制，故需透過買入泰銖、賣出美元的操作維持匯率，然而泰國央行的美元儲備逐漸耗盡，加上泰銖受國際大鱷狙擊，被迫在1997年7月轉用浮動匯率制，結果引發席卷亞洲的金融風暴。

韓國與印尼當時實施固定匯率制，故幣值同樣暴跌，不得不向國際貨幣基金組織（IMF）求援。雖然IMF在1997年底向泰國、印尼和韓國提供逾1,000億美元（約7,850億港元）財政援助，避免其金融系統崩潰，但多國經濟已受重創。在1998年，印尼、泰國、馬來西亞和韓國的國內生產總值分別下跌13.7%、9.7%、6.7%和5.8%，當地不少企業破產倒閉，政局亦陷入不穩。

亞洲各國其後作出多項改變，減少再受到強美元的嚴重影響，包括擴大本幣匯市市場，較少以美元舉債，且相繼取消與美元掛鈎的固定匯率制，紓緩外匯儲備壓力。再者，亞洲大部分國家成為出口型經濟體，錄得龐大貿易順差，能在緊急情況下動用更多美元儲備，避免本幣突然大幅貶值。

印度泰國干預匯市耗逾10%外匯

雖然亞洲多國早作準備，但在近期美元強勢下仍然受到考驗，需採取非常罕見的強力措施應對。越南盾近期幣值跌至29年以來低位，在總理范明政要求央行採取行動後，越南國家銀行上月宣布加息一厘。在越南加息的同日，日本央行入市干預日圓匯價，是自1998年以來首次。印度和泰國為干預匯市，本年至今亦分別耗用逾10%外匯儲備。

韓國傢具公司Mirage Furniture一向使用美元從越南購入產品，該公司表示因應韓國疲弱，自5月起減少10%入口，若強美元和高通脹持續，便可能需要裁員。 ◆綜合報道



強美元及高通脹等問題導致全球民不聊生。圖為印尼民眾抗議燃油價格高漲。資料圖片

新加坡確保房屋價格可負擔 或出手干預市場

新加坡房屋需求持續增加，佔大部分房屋供應的組屋市場，價格亦呈上升趨勢，促使當局早前宣布新一輪樓市降溫措施，包括組屋和私人住宅買家的最高按揭貸款額將會減少。國家發展部長李智陞昨日在國會回答議員質詢時，強調會繼續監察房屋市場，有需要時將出手干預，以確保組屋價格處於可負擔水平。

李智陞表示，全球經濟前景不明朗，加上利率持續上升，對樓市和樓價帶來不確定性。他重申

在房屋需求和供應方面會適時調整政策，確保樓價按照經濟基本因素改變，「政府承諾確保新加坡房屋市場維持平穩，民眾能負擔組屋的價格。」

有議員指出，房屋對不少民眾而言是難以負擔，詢問組屋價格應否與家庭入息中位數等指標掛鈎，以及政府是否有措施應對樓價上升？李智陞答道，新的四房預購組屋平

均價格相對維持平穩，由2019年的34.1萬坡元（約187萬港元），上升至今年第三季的34.8萬坡元（約191萬港元），政府會增加補貼，首次置業人士亦可獲得最多8萬坡元（約44萬港元）額外安居津貼，低收入人士會得到更多資助。他表示，政府會按計劃在2025年前興建10萬個新組屋單位。 ◆綜合報道

澳加息0.25厘遜預期 澳元受壓

澳洲聯邦儲備銀行昨日公布，將現金利率目標上調0.25厘，升至2.60厘，不但低於市場預期，並結束之前連續4個月加息0.5厘的走勢。在加息少於預期下，澳洲股市飆升3%，但澳元兌美元匯率曾下挫1%，低見0.6451，其後跌幅收窄至0.3%。澳元一度跌至兌5.08港元，其後回升至5.0964。

澳洲聯儲銀行預計，澳洲未來一段時間將進一步加息，加息時間和幅度將視乎就業、消費物價指數（CPI）等數據，繼續致力令通脹重返目標區間。當局又指出，更高的CPI和利率水平令家庭預算承受壓，昨日的利率決議將幫助平衡供需，並指當地按揭貸款尚未全面感受到加息影響。

澳洲統計局上周公布，當地8月份CPI按年上升6.8%，升幅略低於7月的7%。 ◆綜合報道

孟加拉電網故障 1.3億人斷電

孟加拉電力發展委員會昨日表示，由於電網發生故障，全國75%至80%地區停電，多達1.3億人受影響。工程人員正緊急搶修，預計需要數小時才能恢復供電，當局正調查事故原因。

孟加拉受全球能源價格急漲影響，為節省能源成本，政府早前宣布所有柴油發電廠暫停營運，引發供電危機，不少地區頻頻停電，長時間停電問題引發民怨日益沸騰。

孟加拉上次大規模停電發生在2014年，當時全國70%地區停電超10小時。孟加拉是全球第二大成衣出口國，成衣出口佔全國外匯收入達80%，孟加拉成衣製造和生產協會會長稱，由於電力短缺，當地成

衣製造工廠每日停電4至10小時。亞洲開發銀行上月發表報告指出，孟加拉今年經濟增長將由原先預測的7.1%，下降至6.6%。 ◆綜合報道

孟加拉全國75%至80%地區停電。美聯社



韓空軍與美空軍聯合參與「精準轟炸演習」。美聯社

朝彈道導彈5年來首飛越日本 今年36次試射最遠程

據韓國表示，朝鮮昨日早上向朝鮮半島東部發射彈道導彈，飛行距離約4,600公里，在飛越日本北上空後，落入日本以東的太平洋海域，是朝鮮自2017年9月以來，時隔5年再次試射彈道導彈飛越日本上空。日本防衛大臣濱田靖一表示，這是朝鮮至今所有導彈試射中射程最遠的一次，估計與「火星-12」型中程彈道導彈同型號。

韓國聯合參謀本部稱，朝鮮在當地時間昨早7時23分許從慈江道舞坪里，向東發射一枚中程彈道導彈。日本防衛省表示，導彈約在上午7時28分飛越青森縣上空，落入日本以東約3,200公里外的海域，導彈最高高度估計約1,000公里。

這是朝鮮10天內第5次試射行動，本年至今已試射至少36枚彈道導彈，是歷來試射最多導彈的一年。由於今次射程範圍達4,600公里，足以涵蓋關島，故被認為有牽制美軍的意圖。

日罕啓動瞬時警報系統

因應朝鮮試射導彈，日本昨日罕有啟動「全國瞬時警報系統」，向北部和東北部的居民發出警報，要求他們尋找掩護。東日本鐵路公司亦暫停北部區域的列車行駛。日本首相岸田文雄形容試射是「暴力行為」，並作出強烈譴責。

美國國務院發言人稱，美國國務卿布林肯與日韓外長「強烈譴責」朝鮮發射彈道導

彈，美國對協防日韓的承諾依然「堅不可摧」。韓外交部表示，外長朴振昨日與布林肯和日本外相林芳通通話，譴責朝鮮的行為公然違反聯合國安理會決議。

韓美轟炸演習「回敬」

在朝鮮試射後，韓國空軍派出兩架F-15K戰機，與美軍4架F-16戰機聯合參與「精準轟炸演習」，由韓軍戰機向黃海一個模擬目標發射兩枚「聯合直接攻擊彈藥」炸彈。韓國國防部表示，朝鮮今年5月前後已做好核試準備工作，保持隨時可進行核試的狀態，並正為使用液體燃料發射洲際彈道導彈和潛射彈道導彈作準備。 ◆綜合報道



日本政府向北部和東部居民發出警報，要求他們尋找掩護。美聯社